19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Rentsch (FDP) vom 24.09.2014
betreffend Ausbildungsplitze in Landesbehérden

und
Antwort

des Ministers des Innern und fiir Sport

Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit der Staatskanzlei, mit der Ministerin
fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz, mit dem Minister der Finan-
zen, mit dem Kultusminister, mit dem Minister fiir Soziales und Integration, mit der Ministerin
der Justiz, mit dem Minister fiir Wissenschaft und Kunst, mit dem Minister fiir Wirtschaft,
Verkehr und Landesentwicklung wie folgt:

Frage 1. Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Be-
horden in den letzten zehn Jahren (bitte nach Jahren und Behorden aufschliisseln) ausgebildet?

Bei der Beantwortung wurden die Einstellungszahlen der einzelnen Ausbildungsjahre zu Grunde
gelegt. Im Finzelnen verweise ich auf die Anlage 1. Dort sind die Gesamteinstellungszahlen
von Auszubildenden der Landesbehdrden aufgefiihrt. Fiir jedes Ressort wurde ein eigenes Map-
penblatt verwendet.

Frage2. Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzel-
nen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behorden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach
Behorden aufschliisseln)?

Zur Beantwortung wird auf die Anlage 2 verwiesen. Fiir jedes Ressort wurde ein eigenes Map-
penblatt verwendet.

Frage 3. Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und
den ihnen nachgeordneten Behdrden iibernommen werden und welche Beschiftigungsmodelle
bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Zur Beantwortung wird auf die Anlage 3 verwiesen. Fiir jedes Ressort wurde ein eigenes Map-
penblatt verwendet.

Frage 4. Wie hoch ist der Bedarf an Auszubildenden in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachge-
ordneten Behorden bis zum Ende der Legislaturperiode?

Zur Beantwortung wird auf die Anlage 4 verwiesen.

Frage 5. In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten
Behorden (bitte nach Behorden aufschliisseln) ausgebildet?

Zur Beantwortung wird auf die Anlage 5 verwiesen. Fiir jedes Ressort wurde ein eigenes Map-
penblatt verwendet.
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Frage 6. Ist der Landesregierung ganz oder teilweise bekannt, ob und ggf. welche Beschéftigungsverhilt-
nisse nicht in den Landesdienst iibernommene Beschiftigte in welchem Zeitraum gefunden haben?

Ein umfassender Uberblick iiber eventuell auferhalb des Landesdienstes eingegangene Beschif-
tigungsverhéltnisse und deren zeitliches Zustandekommen ist nicht bzw. unvollstindig vorhan-
den. Da somit keine belastbaren Angaben moglich sind, kann eine Beantwortung dieser Frage
nicht erfolgen.

Wiesbaden, 22. Dezember 2014
Peter Beuth

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen
werden = www.Hessischer-Landtag.de



Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den thnen nachgeordneten Behdrden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: StK Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2611 2012 2013 2014
Hessische Staatskanzlei 2

Hessisches Statistisches Landesamt 4

Summe 6




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behdrden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMdIS

Einstellungsjahr

Dienststelle

Untersuchungsamt im Gesundheitswesen

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Hesei Mimeien o

essisches Ministerium des Innern und fiir 3 5 4 5 5 4 2 5 2 2
Sport * .
Regierungsprasidium Darmstadt 7 10 15 9 6 8 9 8 5 6
Regierungsprasidum Gie3en 9 10 9 8 8 9 5 7 4 2
Regierungsprasidium Kassel 10 8 14 10 10 11 8 10 7 3
Hessische Landesfeuerwehrschule 0 1 4 1 1 2 2 1 2 3

- A — J<orial

Hessisches Amt fir Versorgung und Soziales 3 3 a 4 4 4 4 4 3 2
Darmstadt
Hessisches Amt fir Versorgung und Soziales 4 5 6 4 4 4 3 6 4 4
Frankfurt
Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales 5 4 5 4 4 A 4 4 3 2
Fulda
H_essmches Amt fiir Versorgung und Soziales a 4 5 5 4 a 5 4 4 4
Gielen
Hessisches Amt fir V d Soziales :

essisches Amt fiir Versorgung und Sozia A 3 4 A 3 3 A 4 3 4
Kassel
He_ssnsches Amt fiir Versorgung und Soziales 5 5 3 3 1 ’ 3 7 3 3
Wiesbaden

- — —To
Hf-e'ssmthe Erstaufnahmeeinrichtung fiir o 0 0 1 1 1 1 1 1 0
Flilchtlinge
Hessisches Landesprifungs- und
3 3 0 0 3 3 0 0 3 3




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehdrden

Ressort: HMdIS Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Polizeiprasidium Frankfurt 0 3 3 3 3 3 3 4 2 1
Polizeiprasidium Mittelhessen 2 2 5 3 3 3 3 3 2 2
Polizeiprasidium Nordhessen 3 3 6 3 3 4 3 3 3 3
Polizeiprasidium Osthessen 0 3 4 3 3 4 2 3 1 2
Polizeiprisidium Sidhessen 3 3 4 3 3 2 3 3 1 3
Polizeiprasidium Slidosthessen 0 0 0 0 0 0 2 0 0 2
Polizeiprasidium Westhessen 0 0 1 1 0 2 1 0 4 3
Prasidium fiir Technik, Logistik und Verwaltu 3 3 3 3 3 3 4 1 4 2
Hessisches Bereitschaftspolizeiprisidium 3 0 3 1 2 3 1 0 2 1
Hessisches Landeskriminalamt 0 0 0 0 2 3 2 2 2 1
Summe 64 72 102 75 73 86 74 72 65 58

¥

Hessisches Ministerium des Innern und fiir Sport:
Einstellungsjahr 2007: 4, davon 2 x im Wege der Verbundausbildung

Einstellungsjahr 2010: 4, davon 2 x im Wege der Verbundausbildung; 1 x Aufldsungsvertrag nach Beginn der Ausbildung
Einstellungsjahr 2011: 2, daven 1 x AN-Klindigung wihrend der Probezeit




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzeinen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behdrden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behidrden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMdJF

Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Hessische Steuerverwaltung 5 65 65 65 65 65 65 0 0 0
Hessisches Baumanagement 7 10 ) 5 10 12 9 7 4 6
Hessisches Immobilienmanagement 4 5 11 8 10 10 9 9 7 6
Lotterie-Treuhandgesellschaft 5 3 4 .8 6 4 4 4 4 4
Hessische Zentrale fur Datenverarbeitung 0 5 8 5 4 4 4 2 4 3
Summe 21 88 97 91 95 95 91 22 19 19




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehtrden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den Ihnen nachgeordneten Behérden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behdrden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMd})

Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 | 2007 * | 2008 2009 | 2010* | 2011 2012 2013 2014
Hessisches Ministerium der Justiz 1

Oberlandesgericht Frankfurt am Main 8 12 7

Amtsgericht Darmstadt 22 19 21 20 6 10 10 10
Amtsgericht Frankfurt am Main 70 69 64 72 72 70 71 68 50 50
Amtsgericht Offenbach am Main 10 9 10

Amtsgericht Fulda 12 10 9 10 10 5 5
Amtsgericht GieRBen 13 11 11 12 11 11 11 10 11 11
Amtsgericht Kassel 33 40 36 37 38 35 36 30 14 14
Amtsgericht Limburg a. d. Lahn 10 10 10

Amtsgericht Marburg 8 8

Amtsgericht Wiesbaden 22 20 19 20 20 17 16- 12 10 10
IT-Stelle der hessischen Justiz 2

Amtsgericht Bidingen 1 2




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehdrden

Ressort: HMdJ Einstellungsjahr

Dienststelte 2005 2006 | 2007 * | 2008 2009 | 2010* | 2011 2012 2013 2014
Amtsgericht Fritzlar 1

Amtsgericht GroB-Gerau 1

Amtsgericht Korbach 1 1

Amtsgericht Nidda 1

Amtsgericht Friedberg 1

Amtsgericht Fulda 1 1

Staatsanwaltschaft Marbug 1 1

tandessozialgericht Darmstadt 2 2 1 2 1

Sozialgericht Darmstadt 1 1 1 1 1 1 1
Sozialgericht Frankfurt am Main 3 1 1 1

Sozialgericht Fulda 1 1 2 1

Sozialgericht Giefien 2 2 2 2 1 2

Sozialgericht Kassel 2 1 1 2 1 1 1
Sozialgericht Marburg 1 2 1 1 1 1 1
Sozialgericht Wiesbaden 1 2 1 1

Arbeitsgericht Darmstadt 1 1 1




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Ressort: HMd)J Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 | 2007 * | 2008 2009 | 2010* ] 2011 2012 2013 2014
Arbeitsgericht Offenbach 1 1 | 1 1

Arbeitsgericht GieBen {AG Giellen) 1 1 1 1 1
Arbeitsgericht Kassel (AG Kassel) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Arbeitsgericht Limburg 1

Arbeitsgericht Wetzlar (AG Giefen) 1

Arbeitsgericht Wiesbaden{AG Wiesbaden) 1 1 1 1 1
Summe 174 181 201 181 182 195 181 136 103 103

* In den Einstellungszahlen fir die Jahre 2007 und 2010 sind auch die Auszubildenden im Rahmen der Verbundausbildung {Ausbildung im
Verbund mit einem Ausbildungsbetrieb der freien Wirtschaft) enthalten: Im Jahre 2007 erfolgte die Einstellung von 20 Auszubildenden, im
Jahr 2010 die Einstellung von 12 Auszubildenen im Rahmen der Verbundausbildung




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den Ihnen nachgeordneten Behdrden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HKM

Einstellungsjahr

am Main

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Ministerium 2 0 3 2 1 2 2 1 0 3
Staatliche Fachschulen 2 2 2 2 2 1 1 1 0 2
Land‘eisch uIarpt/instltut for 0 2 3 1 2 2 2 3 0 0
Qualitatsentwicklung

Landesschulamt/Amt fir Lehrerbildung 1 3 4 2 4 4 1 5 1 1
Landessch.uIamt/Staatllches Schulamt 5 1 1 2 1 1 1 0 1 1
Heppenheim

Landesschulamt/Staatliches Schulamt Darmstadt 3 2 1 3 2 0 3 0 2 4
Laﬂndesschulamt/StaatI|ches Schulamt 2 2 5 2 2 3 1 0 1 1
Riisselsheim

Landesschulamt/Staatliches Schulamt Friedberg 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1
Hanau

Landesschulamt/Staatliches Schulamt Offenbach 1 1 0 1 2 0 1 0 1 1
La pdessch ulamt/Staatliches Schulamt 1 0 0 1 o 0 1 0 0 1
Wiesbaden

Le?ndessch ulamt/Staatliches Schulamt 0 2 1 0 1 1 1 0 1 1
GielRen

Landesschulamt/Staatliches Schulamt Frankfurt 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplédtze in Landesbehdrden

Ressort: HKM Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
L -

an‘desschulamt/Staatllches Schulamt 1 1 3 3 1 2 2 0 1 5
Weilburg

. -

andesschulamt/Staatliches Schulamt 5 3 3 ) 1 3 3 0 1 1
Marburg

. -

andesschulamt/Staatliches Schulamt 2 7 1 7 2 2 2 o 1 1
Fulda

Land hulamt/Staatlich hul

andesschulamt/Staatliches Schulamt 1 1 2 1 2 3 1 0 9 1
Bebra

Land hulamt/Staatlich hulamt

a.n esschulamt/Staatliches Schulam 3 1 1 2 2 2 2 0 1 1
Fritzlar

Land hulamt/Staatliches Schulamt

andesschulamt/Staatliches Schulam 0 1 5 1 5 1 1 0 1 1
Kassel

Summe 24 26 32 27 30 29 24 10 15 24




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspladtze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behdrden in den letzten zehn Jahren {bitte

nach Jahren und Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMWK

Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Hessisches Ministerium flir Wissenschaft 0 5 0 0 0 1 1 1 1 1
und Kunst

Frankfurt University of Applied Science 9 9 3 11 11 11 10 10 12 11
Hochschule Darmstadt 6 6 9 3 11 7 4 6 11 5
Hochschule Fulda 2 5 5 4 4 4 3 4 4 3
HO(Ehschule fir Gestaltung Offenbach am 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0
Main

Hochschule Geisenheim 10 10 11 13 8 12 9 8 13 12
Johann Wolfgang Goethe-Universitat 17 19 17 18 26 27 27 23 27 18
Frankfurt

Justus-Liebig-Universitit Giefien 100 96 99 99| - 94 96 95 100 105 98
Landesamt fiir Denkmalpflege Hessen 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0
Museumlandschaft Hessen Kassel 0 11 10 13 10 10 11 14 9 9
Philipps-Universitat Marburg 103 105 110 108 103 101 105 103 116 112
Hessisches Hauptstaatsarchiv Wiesbaden 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1
Hessisches Staatsarchiv Marburg 0 2 1 2 1 2 1 2 1 0




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehdrden

Ressort: HMWK Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Staatstheater Darmstadt 14 14 13 13 15 16 16 17 16 15
Staatstheater Kassel 4 4 5 6 5 3 5 4 7 6
Staatstheater Wiesbaden 5 12 6 2 8 5 3 7 4 2
Technische Hochschule Mittelhessen 3 6 7 4 9 6 5 6 10 5
Technische Universitat Darmstadt 60 50 61 43 62 53 54 52 59 50
Universitdt Kassel 25 33 28 28 31 36 25 28 31 28

I . =

e I I I I I . e
Hochschule RheinMain 9 12 12 15 13 16 16 15 12 12
Summe 420 421 430 415 438 439 418 428 457 409




Anlage 1

Frage 1:

Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplatze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden in den letzten zehn Jahren (bitte

nach Jahren und Behérden aufschiiisseln) ausgebildet?

Ressort: HMWEVL *

Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Hessnstches Miniserium fir ertscr‘laft, 0 1 0 5 0 0 1 0 0 1
Energie, Verkehr und Landesentwicklung

Hessen Mobil 74 78 77 73 69 77 64 48 54 52
Hessische Verwaltung flr - . 62 64 59 61 66 39 37 17 15 14
Bodenmanagement und Geoinformation

Summe 136 143 136 136 135 116 102 65 69 67

* alle Angaben ohne Verbundaushildungen




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehdrden

Frage 1:
Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden in den letzten zehn Jahren (bitte
nach Jahren und Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMUKLV Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen 17 12 12 15 8 12 11 13 10 11
Landesbetrieb hessische Labore 21 16 21 22 23 20 21 13 12 12
Landesbetrieb Hessen-Forst 22 28 26 28 30 28 27 27 24 26
Hessisches %andesamt fiir Umwelt 5 6 A 4 4 4 4 3 2 5
und Geologie

Summe 66 62 63 69 65 64 63 56 48 51




Anlage 1 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Frage 1:

Wie viele Auszubildende wurden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden in den letzten zehn Jahren {bitte
nach Jahren und Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMSI Einstellungsjahr

Dienststelle 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Hes.5|sches Mlmsterufm fir 6 2 4 3 3 A 3 2 0 1
Soziales und Integration




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den Ihnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behérden aufschliisseln) kénnen?

Ressort: StK

Dienststelie Einstellungsjahr 2015
Hessische Staatskanzlei 2
Hessisches Statistisches Landesamt 3

Summe 5




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplatze in Landesbehdrden

'Frage 2:
Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behorden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behérden aufschliissein) kénnen?

Ressort: HMdIS

Dienststelle . Einstéllungsjahr 2015
Hessisches Ministerium des Innern und fir Sport 2
Regierungsprasidium Darmstadt 5
Regierungsprasidum Giefien 2
Regierungsprasidium Kassel 8
Hessische Landesfeuerwehrschule 1
Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales Darmstadt 2
Hessisches Amt flr Versorgung und Soziales Frankfurt |
Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales Fulda 2
Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales GieRBen | 4
Hessisches Amt fir Versorgung und Soziales Kassel - 4
Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales Wiesbaden 2
Hessische Erstaufnahmeeinrichtung fiir Fliichtlinge 1
Hessisches Landespriifungs- und Untersuchungsamt im Gesundheitswesen 0
Polizeiprasidium Frankfurt 2




Anilage 2

Ressort: HMdIS

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landeshehdrden

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Polizeiprasidium Mittelhessen 2
Polizeiprasidium Nordhessen 3
Polizeiprasidium Osthessen 2
Polizeiprdsidium Siidhessen 3
Polizeiprasidium Siidosthessen 1
Polizeiprasidium Westhessen 3
Prdsidium fiir Technik, Logistik und Verwaltung 3
Hessisches Bereitschaftspolizeiprasidium 1
Hessisches Landeskriminalamt 3
Polizeiakademie Hessen 1
Summe 61




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehdrden

Frage 2:
Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbhildung beginnen (bitte nach Behdrden aufschliisseln) kénnen?

Ressort: HMdF

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Hessisches Baumanagement 4
Hessisches Immobilienmanagement 8
Lotterie-Treuhandgeseilschaft 3

Hessische Zentrale fir Datenverarbeitung ' 3

Summe 18




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehorden

Frage 2: _
Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den thnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behérden aufschliisseln) kbnnen?

Ressort: HMd)J

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Amtsgericht Darmstadt 10
Amtsgericht Frankfurt am Main 50
Amtsgericht Fulda 5
Amtsgericht GieRen 11
Amtsgericht Kassel 14
Amtsgericht Wiesbaden 10
Arbeitsgericht Offenbach 1
Arbeitsgericht GieRen (AG GieBen) 1
Arbeitsgericht Kassel (AG Kassel) ‘ 1
Summe 103




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den Ihnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behdrden aufschliisseln) konnen?

Ressort: HKM

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Ministerium 0
Staatliche Fachschulen 4
Landesschulamt/Hessische Lehrkrifteakademie 5
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Heppenheim 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Darmstadt 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Riisselsheim ' 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Friedberg 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Hanau 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Offenbach 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Wiesbaden . 1
Landesschulamt/Staatiiches Schulamt GieRen 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Frankfurt am Main 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Weilburg 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Marburg 1




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplitze in Landesbehdrden
Ressort: HKM

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
tandesschulamt/Staatliches Schulamt Fulda 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Bebra 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Fritzlar 1
Landesschulamt/Staatliches Schulamt Kassel 1

Summe 24




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplitze in Landesbehirden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Beh&érden aufschliisseln) kénnen?

Ressort: HMWK

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Hessisches Ministerium fiir Wissenschaft und Kunst 1 |
Frankfurt University of Applied Science 3
Hochschule Darmstadt 6
Hochsci’nule Fulda , 3
Hochschule fiir Gestaltung Offenbach am Main 2
Hochschule Geisenheim 9
Johann Wolfgang Goethe-Universitdt Frankfurt 35
Justus-Liebig-Universitat GieRen 30
Landesamt fiir Denkmalpflege Hessen 0
Museumlandschaft Hessen Kassel 10
Philipps-Universitdt Marburg 30
Hessisches Hauptstaatsarchiv Wieshaden 1
Hessisches Staatsarchiv Marburg 2
Staatstheater Darmstadt 4




Anlage 2 Drucksache 15/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Ressort: HMWK

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Staatstheater Kassel 6
Staatstheater Wiesbaden 6
Technische Hochschule Mittelhessen 5
Technische Universitdt Darmstadt 45
Universitat Kassel 27
Verwaltung der staatlichen Schlésser und Gérten 5
Hochschule RheinMain ca.3

Summe ca. 233




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behorden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behdrden aufschliissein) kénnen?

Ressort: HMWEVL

Dienststelle Einstellungsjahr 2015
Hessisches Ministerium flr Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 0

Hessen Mobil ca. 50
Hessische Verwaltung fiir Bodenmanagement und Geoinformation ca. 14
Summe : ca. 64




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behdrden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behbrden aufschliisseln) kénnen?

Ressort: HMUKLV

Dienststelle | Einstellungsjah 2015
Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen _ 10
Landesbetrieb hessische Labhore 12
Landesbetrieb Hessen-Forst 27
Hessisches Landesamt fir Umwelt und Geologie 2
Summe 51




Anlage 2 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Frage 2:

Wie viele Auszubildende werden voraussichtlich im kommenden Ausbildungsjahr in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten
Behorden ihre Ausbildung beginnen (bitte nach Behdrden aufschliisseln) kénnen?

Ressort: HMSI

Dienststelle Einstellungsjahr 2015

Hessisches Ministerium fiir Soziales und Integration

voraussichtlich keine




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behdrden iibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: StK Ubernahmen der letzten 5 Jahre Summe davon davon
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 Obernahmen unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Hessische Staatskanzlei 1 2 2 2 2 9 0 g 9 0

* da;ion 5 zwischenzeitl. entfristet
Hessisches Statistisches Landesamt 3 5 3 3 3 17 16 1 17 0
Summe 4 7 5 5 5 26 16 10 26 0




Anlage 3 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplétze in Landesbehérden

Frage 3:
Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden libernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle {befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMdIS Ubernahmen der letzten 5 Jahre Summe davon davon

. Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 { 2013 | 2014 unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
Hessisches Ministerium des Innern und fiir 1 1 2 3 0 7 1 6 . 0
Sport .
Regierungsprisidium Darmstadt 10 8 4 5 14 41 16 25 41 0
Regierungsprisidum Giellen 6 7 3 7 4 27 17 10 27 0
Regierungsprasidium Kassel 9 8 9 7 6 39 2 37 39 0
Hessische Landesfeuerwehrschule 1 0 0 0 1 2 1 1 2 0
Hessisches Amt fr Versorgung und

\ gung u 3 | a| 3| 3| a 17 5 12 16 1

Soziales Darmstadt
Hessisches Amt fiir V

es.snsc es Amt flir Versorgung und 3 5 5 3 5 18 8 10 18 0
Soziales Frankfurt
Hes'5|sches Amt fiir Versorgung und 5 a 3 a 4 17 3 14 17 0
Soziales Fulda
Hessisches Amt fiir V

es.5|sc _ mt fiir Versorgung und a 5 6 9 5 22 6 16 29 0
Soziales GieRen
Hes_susches Amt fir Versorgung und 4 3 2 5 A 15 0 15 14 1
Soziales Kassel
Hes.msches‘Amt far Versorgung und A 1 1 1 1 3 5 3 8 o
Soziales Wieshaden
Htf.-_55|st':he Erstaufnahmeeinrichtung fir 0 1 1 1 1 4 3 1 4 0
Fliichtlinge




Anlage 3

Drucksache 19/924 betr, Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Ressort: HMdIS

{Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davan

: Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 ) 2012 | 2013 | 2014 unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Hessisches Landespritungs- und
Untersuchungsamt im Gesundheitswesen 3 0 0 4 2 9 1 8 9 0
Polizeiprasidium Frankfurt 1 3 2 3 4 13 2 11 13 0
Polizeiprasidium Mittelhessen 3 3 3 3 3 15 7 8 15 0
Polizeiprasidium Nordhessen s | 2| 3| a| 3 17 10 7 15 2
Polizeiprasidium Osthessen 3 3 1 3 1 11 9 2 11 0
Polizeiprasidium Siidhessen 3 1 2 2 1 9 5 4 9 0
Polizeiprdsidium Siidosthessen 0 0 0 0 2 2 2 0 2 0
Polizeiprasidium Westhessen 1 1 0 2 1 5 4 1 2 3
PrasdamfarT - —

rasidium fiir Technik, Logistik 3 5 3 3 4 15 5 10 15 a
und Verwaltung
Hessisches Bereitschaftspolizeiprisidium 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1
Hessisches Landeskriminalamt 0 1 1 3 0 5 4 1 4 1
Summe 70 63 54 65 67 319 116 203 310 9




Anlage 3 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Frage 3:

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behdrden iibernommen
werden und welche Beschéftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelte (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressart: HMdF Obernahmen der letzten 5 Jahre Summe "~ davon  davon
Dienststelle 2010 | 2011 { 2012} 2013 | 2014 Uberahmen unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
Hessische Steuerverwaltung 19 8 18 8 9 62 16 46 61 1
Hessisches Baumanagement 5 6 4 5 6 26 0 . 26 26 0
Hessisches Immobilienmanagement 5 3 2 5 5 20 5 15 20 0
Lotterie-Treuhandgesellschaft 3 6 6 3 4 22 4 18 21 1
Hessische Zentrale fiir Datenverarbeitung 7 4 0 0 0 11 3 8 11 _ 0
Summe 39 27 | 30 | 21 24 141 28 113 139 2




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden libernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMd)

Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davon
. Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Hessisches Ministerium der Justiz 1 0 0 0 0 1 0 1 o
: Hinsichtlich der

Oberlandesgericht Frankfurt am Main a5 78 79 79 79 400 11 389 Ausgestaltung der

Arbeitsvertrage in Voli-
Landesarbeitsgericht 1 1 2 3 1 8 3 5 oder Teilzeit liegen keine

Daten vor.

Landessozialgericht 8 6 6 5 8 33 0 33
Summe 95 85 | 87 87 88 442 14 428




Anlage 3 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Frage 3:
Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden iibernommen
werden und welche Beschaftigungsmodelle bzw. Vertragsmaodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HKM Ubernahmen der letzten 5 Jahre Summe davon davon

. Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 _ unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Ministerium 3 2 1 2 3 11 5 6 11 0
Staatliche Fachschulen 0 ") 0 o 0 0 0 ) 0 0
Landesschulamt/
Institut fiir Qualitdtsentwicklung 1 1 0 1 2 3 0 3 3 0
Landesschulamt/
Amt fiir Lehrerbildung 2 0 3 0 0 3 1 4 5 0
Landesscht'JIamt/Staatllches Schulamt 0 0 1 0 1 2 0 9 2 0
Heppenheim
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 1 1 0 0 1 3 2 1 2 1
Darmstadt
L:indessch'uIamt/Staathches Schulamt 1 0 3 1 5 7 0 7 6 1
Riisselsheim
La.ndesschuiamt/Staatllches Schulamt 1 0 1 1 1 4 1 3 4 0
Fnedberg
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 1 0 1 0 0 2 0 2 1 1
Hanau
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 0 0 1 0 1 5 0 2 2 0
Offenbach
La_ndesschuIamt/Staatllches Schulamt 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0
Wiasbaden
La.mdesschuIamt/Staatllches Schulamt 0 0 1 1 0 2 0 7 2 0
Gielen
Landes.schuIamt/Staatllches Schulamt Frankfurt 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0
am Main




Anlage 3

Drucksache 19/924 betr. Aushildungspiatze in Landesbehdrden

Ressort: HKM

Ubernahmen der letzten 5 lahre

Summe davon davon

: Ubernahmen
Dienststelie 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
LanFiesschuIamt/Staatllches Schulamt 3 1 1 1 5 2 0 3 5 3
Weilburg
Landesschulamt/Staatliches Sphulamt 2 1 1 1 0 5 0 5 5 0
Marburg
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 1 1 1 2 1 6 0 6 5 1
Fulda
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 5 1 1 2 2 8 0 3 3 0
Bebra
La'ndesschuIamt/Staatllches Schulamt 1 1 ) 5 1 7 0 7 7 0
Fritzlar
Landesschulamt/Staatliches Schulamt 1 1 1 1 0 A 0 4 4 0
Kassel
Summe 20 11 19 15 18 83 9 74 76 7




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den thnen nachgeordneten Behérden {ibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMWK

Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davon

. Ubernahmen
Dienststelle 2010 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
Hessisches Ministerium fiir Wissenschaft

0 0 0 1 1 2 0 2 2 0

und Kunst
Frankfurt University of Applied Science 4 5 1 3 4 17 6 11 17 0
Hochschule Darmstadt 5 5 5 8 2 25 7 18 24 1
Hochschule Fulda 3 3 3 3 0 12 11 1 10 2
Hochschule fiir Gestalt Offenbach i

oc' schule fir Gestaltung Offenbach am 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o
Main
Hochschule Geisenheim 2 3 1 1 2 9 7 2 9 0

h Wolf; -Universitat
Johann Wolfgang Goethe-Universita 13 9 9 15 10 56 10 46 c3 3
Frankfurt
Justus-Liebig-Universitat GieRen 9 11 8 10 12 50 26 24 33 17
Landesamt fir Denkmalpflege Hessen 1 o 0 1 o 2 2 0 2 0
Museumlandschaft Hessen Kassel 1 1 0 0 0 2 2 0 2 0
Philipps-Universitdt Marburg 11 12 7 10 12 52 5 47 47 5
Hessisches Hauptstaatsarchiv Wieshaden 0 1 1 1 1 4 3 1 4 0
Hessisches Staatsarchiv Marburg 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behdrden {ibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit} wurden realisiert?

Ressort: HMWK

Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davon

Dienststelle 2010 2011 2012 | 2013 | 2014 Ubernahmen unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Staatstheater Darmstadt 1 0 2 0 3 6 6 0 6

Staatstheater Kassel 2 2 2 3 0 9 5 4 8 1
Staatstheater Wiesbaden 1 0 3 2 1 7 3 4 7 0
Technische Hochschule Mittelhessen S 2 5 8 4 24 ) 15 22 2
Technische Universitdt Darmstadt 20 31 24 22 17 114 35 79 114 0
Universitat Kassel 9 5 12 6 12 44 8 36 39 5
;:\;\;&:tung der staatlichen Schlésser und 1 g 0 5 0 3 5 1 3 0
Hochschule RheinMain 4 4 1 1 4 14 5 9 13 1
Summe 93 94 84 97 85 453 153 300 416 37




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden iibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle {befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMWEVL

Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davon

. Ubernahmen
Dienststelle 2010 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
Hessu;.ches Ministerium fiir ertsc.haft, 0 0 0 0 1 ‘1 0 1 1 0
Energie, Verkehr und Landesentwicklung
Hessen Mobil 25 25 37 48 38 173 115 58 * 142 31*
Hessische Verwaltung fiir ' ‘ )8 18 33 27 15 121 6 115 120 1
Bodenmanagement und Geoinformation
Summe 53 43 70 75 54 295 121 174 263 32

* Hohe Anzahl von Befristungen und Teilzeit wegen Weiterbeschiftigung u. a. als Werkstudentinnen und -studenten im dualen Studium




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplétze in Landesbehirden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten fiinf Jahren von den einzelnen Ministerien und den thnen nachgeordneten Behérden iibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle {befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMUKLY

Ubernahmen der letzten 5 Jahre

Summe davon davon

. Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet | befristet Vollzeit Teilzeit
Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen 6 3 3 4 1 17 3 14 13 4
Landesbetrieb hessische Labore 3 6 5 3 10 27 2 25 27 0
Landesbetrieb Hessen-Forst * 17 20 25 20 18 100 g? i : i li il
Hessisches I:andesamt fir Umwelt 3 5 2 4 , 16 0 16 15 V 1
und Geologie
Summe 29 34 35 31 31 160 65 90 150 5

*)

Die Auszubildenden wurden {iberwiegend zundchst befristet iibernommen. Etliche Beschiftigte konnten aber inzwischen in unbefristate Beschiftigungsverhdltnisse Gbernommen werden.

Bei den Angaben bitte beachten, dass die angegebenen Summen nicht schiissig scheinen. Dies resultiert daraus, dass § der ibernommenen Beschdftigten zwischenzeitlich ausgeschieden

sind.




Anlage 3

Frage 3:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Wie viele Auszubildende konnten in den letzten finf Jahren von den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden iibernommen
werden und welche Beschiftigungsmodelle bzw. Vertragsmodelle (befristet oder unbefristet, Vollzeit oder Teilzeit) wurden realisiert?

Ressort: HMSI Ubernahmen der letzten 5 Jahre Summe davon davon

: Ubernahmen
Dienststelle 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 unbefristet befristet Vollzeit Teilzeit
Hessisches Ministerium fiir Soziales und 1 5 0 4 3 10 4 6 10 0

Integration




Anlage 4

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landeshbehtrden

Frage 4:

Wie hoch ist der Bedarf an Auszubildenden in den einzelnen Ministerien und den lhnen nachgeordneten Behérden bis zum Ende der

Legislaturperiode?

Ressort: |Dienststelle: Bedarf bis zum Jahr 2019

o Hessische Staatskanzlei 8

et

[ %y ]
Hessisches Statistisches Landesamt 12

. e . Aufgrund des Stellenabbaus in der Legislaturperiode 2015-2019
Hessisches Ministerium des innern und fir Sport . ] )
kann ein konkreter Bedarf nicht ermittelt werden

Regierungsprdsidium Darmstadt 25
Regierungsprasidium Giefen insgesamt 12 (durchschnittlich 4 pro Jahr)
Nachgeordnete Dienststellen des Regierungsprésidium GieRen (Versorgungsverwaltung) insgesamt 65 {durchschnittlich 22 pro lahr)
Regierungsprasidium Kassel ca. 34

172 ]

"‘E'-‘ Hessische Landesfeuerwehrschule 5

o

Polizei

Der Bedarf an Auszubildenden wird jeweils anhand aktueller
Abfragen bei den Behdrden zur Anzahl der im Folgejahr freien
Stellen ermittelt. Dies ist z. B. aufgrund vorzeitig gekiindigter
Ausbildungsverhiltnisse oder verldangerter Ausbildungszeit
erforderlich.

Uber das Jahr 2015 hinaus bestehen demnach im Polizeibereich
noch keine Planungen. Es wird jedoch angestrebt, die Zahl der
Auszubildenden konstant bei etwa 20 pro Ausbildungsjahrgang
zu halten. )




Anlage 4 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden
Ressort: [Dienststelle: Bedarf bis zum Jahr 2019
Hessisches Baumanagement 20
w Hessisches Immobilienmanagement 40
E Lotterie-Treuhandgesellschaft 10
Hessische Zentrale fir Datenverarbeitung 15
< : - . . . 515
E Hessisches Ministerium der Justiz und nachgeordnete Behdrden (voraussichtliche Plandaten des Zeitraum 2014-2019)
Die Einstellung der Auszubildenden im Geschiftsbereich erfolgt
E Hessisches Kultusministerium bedarfsorientiert, d. h. jede Dienststelle stellt den Bedarf von
T Jahr zu Jahr neu fest. Eine Bedarfsplanung tiber das Jahr 2015
hinaus gibt es nicht.
Hessisches Ministerium fiir Wissenschaft und Kunst bildet iiber Bedarf aus
Frankfurt University of Applied Science bildet liber Bedarf aus
Hochschule Darmstadt ca. 35 (@ 7 pro Jahr)
§ Hochschule Fulda 15
E Hochschuie fiir Gestaltung Offenbach am Main ca. 2 bis 3
Hochschule Geisenheim 27
Jlohann Wolfgang Goethe-Universitdt Frankfurt 175

Justus-Liebig-Universitat GieBen

bildet tiber Bedarf aus




Anlage 4

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Ressort: |Dienststelle: Bedarf bis zum Jahr 2019
Landesamt fiir Denkmalpflege Hessen kein Bedarf
Museumiandschaft Hessen Kassel 50
Philipps-Universitat Marburg bildet Giber Bedarf aus
Hessisches Hauptstaatsarchiv Wiesbaden
Hessisches Staatsarchiv Marburg "
Staatstheater Darmstadt Kein Bedarf

A
E Staatstheater Kassel 95
I

Hessisches Staatstheater Wiesbaden

zur Zeit nicht abschatzbar

Technische Hochschule Mittelhessen ca. 22
Technische Universitdt Darmstadt 225
Universitdt Kassel ca. 135
Verwaltung der staatlichen SchlGsser und Garten 24

Hochschule RheinMain

ca. 60 (@ 12 pro Jahr)




Anlage 4

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Ressort:

Dienststelle:

Bedarf bis zum Jahr 2019

Hessisches Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung

1 fiir den Zeitraum

S

E Hessen Mobil ca. 50 pro Jahr

* Hessische Verwaltung fiir Bodenmanagement und Geoinfromation ca. 14 pro Jahr
Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen 50
Landesbetrieb hessische Labore 60

2 46

% Landesbetrieb Hessen-Forst 10 Fo?:tgﬁ?rf.zzﬂtnjz:;: f;)crilejjezitrf4zjgrlmf;2? 12; 40)

1-2 VFA-Auszubildende pro Jahr {4 Jahre * 1,5 = 6)

Hessisches Landesamt fiir Umwelt und Geologie 2 priojahr)

g Hessisches Ministerium fiir Soziates und Integration Derzeit nicht absehbar




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplatze in Landesbehérden

Frage 5:

In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behérden
(bitte nach Behdrden aufschliissein) ausgebildet?

Ressort: StK

Dienststelle Ausbildungsberuf

Verwaltungsfachangestelite / Verwaltungsfachangestellter
Hessische Staatskanzlei

Fachinformatikerin / Fachinformatiker

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
Hessisches Statistisches Landesamt

Fachangestelite / Fachangestellter
fir Markt- und Sozialforschung




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehdrden

Frage 5:

In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behdrden
(bitte nach Behdrden aufschliissein) ausgebildet?

Ressort: HMdIS

Dienststelle Ausbildungsheruf

2005: Kauffrau / Kaufmann fiir Biirokommunikation

2006-2008 sowie Verbundausbildung 2010:
Hessisches Ministerium des Innern und fir Sport Burokauffrau / Burokaufmann

2009-2011: Fachangestellte fiir Birokommunikation

seit 2012: Verwaltungsfachangestelite

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation

Regierungsprdsidium Darmstadt Kauffrau / Kaufmann fiir Buromanagement

Fachkraft fiir Wasserwirtschaft

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation

Regierungsprisidium Giellen Kauffrau / Kaufmann fiir Biiromanagement

Fachkraft fiir Wasserwirtschaft

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Blirokommunikation

Regierungsprasidium Kassel Verwaltungsfachangestellte / Verwaitungsfachangesteliter

Fachkraft fur Wasserwirtschaft




Anlage 5

Ressort: HMdIS

Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplitze in Landesbehérden

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Hessische Landesfeuerwehrschule

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

IT-Systemelektronikerin / IT-Systemelektroniker

Hessisches Amt flir Versorgung und Soziales
Darmstadt

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Hessisches Amt fir Versorgung und Soziales
Frankfurt

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales Fulda

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Fachangestellte / Fachangestellter fiur Blirokommunikation

Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales
Giellen

Verwaltungsfachangestelite / Verwaltungsfachangestellter

Fachangestelite / Fachangestellter fiir Blirokommunikation

Hessisches Amt fir Versorgung und Soziales
Kassel

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Hessisches Amt fiir Versorgung und Soziales
Wiesbaden

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Hessische Erstaufnahmeeinrichtung flir
Fliichtlinge

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation

Kauffrau / Kaufmann fiir Biiromanagement

Hessisches Landesprufungs- und
Untersuchungsamt im Gesundheitswesen

Biologielaborantin / Bioclogielaborant

Polizeiprasidium Frankfurt

Kauffrau / Kaufmann fiir Birokommunikation

Kauffrau / Kaufmann fiir Biromanagement

Medizinische Fachangestellte / Medizinischer Fachangestellter




Anlage 5

Ressort: HMdIS

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Dienststelle

Aushildungsberuf

Polizeiprasidium Mittelhessen

2000-2005:

Fachangestellte / Fachangestelltef fiir Birokommunikation
2003-2008:

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
2007-2010: IT-Systemkauffrau / IT Systemkaufmann

2006-2013: Kauffrau / Kauffmann fiir Biirokommunikation

ab 2014: Kauffrau / Kaufmann fiir Bliromanagement

Polizeiprasidium Nordhessen

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)

Kauffrau / Kauffmann fiir Birokommunikation

IT-Systemelektronikerin / IT-Systemelektroniker

Polizeiprasidium Osthessen

bis 2008
| Fachanpestellte / Fachangestellter fiir Biirokommunikation
Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

2007:

Kauffrau / Kauffmann fir Birokommunikation
2007 und 2010: '

Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)

Polizeipradsidium Studhessen

2006-2008:

Biirokauffrau / Biirokaufmann
bis 2005 und wieder ab 2009:

Verwaltungsfachangestellite / Verwaltungsfachangestellter

Polizeiprasidium Sitidosthessen

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehorden

Ressort: HMdIS

Dienststelle Ausbildungsberuf

Polizeiprasidium Westhessen Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Présidium flr Technik, Logistik und Verwaltung Fachinformatikerin / Fachinformatiker

Blirokauffrau / Biirokaufmann

Kfz-Mechatronikerin / Kfz-Mechatroniker
Hessisches Bereitschaftspolizeiprasidium

Kochin / Koch

2010-2013

. - Biirokauffrau / Biirckaufmann
Hessisches Landeskriminalamt ab 2009:

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Frage 5:
In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behdrden
(bitte nach Beh&rden aufschliisseln) ausgebildet? '

Ressort: HMdF

Dienststelle Aushildungsbheruf

Hessisches Baumanagement Bauzeichnerin / Bauzeicher Architektur

Kauffrau / Kaufmann fiir Biromanagement

Immobilienkaufleute
Hessisches Immobilienmanagement

Kdchin / Koch

Elektronikerin / Elektroniker fiir Betriebstechnik

Kauffrau / Kaufmann fiir Biiromanagement

Kauffrau / Kaufmann fur Marketingkommunikation

Lotterie-Treuhandgesellschaft Fachinformatikerin / Fachinformatiker Systemintegration

Fachinformatikerin / Fachinformatiker
Anwendungsentwicklung

Dialogkauffrau / Dialogkaufmann

Hessische Zentrale fiir Datenverarbeitung Fachinfomatikerin oder Fachinformatiker Systemintegration
oder Anwendungsentwicklung klassisch oder mit
ausbhildungsbhegleitenderm Studium Wirtschaftsinformatik (B.
Sc.)




Anlage 5

Frage 5:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behérden

{bitte nach Behérden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMdJ

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Hessisches Ministerium der Justiz

Kauffrau/Kaufmann fiir Birokommunikaticon
(einmalig im Rahmen der Verbundausbildung 2007)

Oberlandesgericht Frankfurt am Main

Fachinformatikerin / Fachinformatiker

{bis Griindung IT-Stelle der hess. Justiz 2012)
Kauffrau/Kaufmann fiir Burokommunikation sowie
Biirokauffrau / Biirokaufmann

(beide Berufe einmalig im Rahmen der Verbundausbildung
2007)

Amtsgericht Darmstadt

lustizfachangestellte / Justizfachangestellter

Amtsgericht Frankfurt am Main

Justizfachangestellte / lustizfachangestellter

Amtsgericht Offenbach am Main

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
{SchlieBung des Ausbildungsstandortes 2014)

Amtsgericht Fulda

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter

Amtsgericht GieBen

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter

Amtsgericht Kassel

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter

Amtsgericht Limburg a. d. Lahn

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
{SchlieBung des Ausbildungsstandortes 2014)

Amtsgericht Marburg

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
(SchlieBung des Ausbildungsstandortes 2013)

Amtsgericht Wiesbaden

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
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Ressort: HMd)

Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplatze in Landeshehdrden

Dienststelle

Ausbildungsberuf

IT-Stelle der hessischen Justiz

Fachinformatikerin / Fachinformatiker
{im Rahmen der Verbundausbildung 2010)

Amtsgericht Blidingen

Kauffrau/Kaufmann fiir Birokommunikation
{im Rahmen der Verbundausbildung 2007/2010})

Amtsgericht Fritztar

Birokauffrau/Biirokaufmann
{einmalig im Rahmen der Verbundaushildung 2007}

Amtsgericht GroR-Gerau

Kauffrau/Kaufmann fiir Burokommunikation
(einmalig im Rahmen der Verbundausbildung 2007)

Amtsgericht Korbach

Industriekauffrau/Industriekaufmann
(im Rahmen der Verbundausbildung 2007/2010)

Amtsgericht Nidda

Kauffrau/Kaufmann fiir Birokommunikation
{einmalig im Rahmen der Verbundausbildung 2007)

Amtsgericht Friedberg

Birokauffrau/Birokaufmann
{einmalig im Rahmen der Verbundausbildung 2007)

Amtsgericht Fulda

Kauffrau/Kaufmann fir Biarokommunikation
(einmalig im Rahmen der Verbundausbildung 2007}

Staatsanwaltschaft Marburg

Kauffrau/Kaufmann fiir Birokommunikation
{im Rahmen der Verbundausbildung 2007/2010)

Landessozialgericht Darmstadt

Sozialgericht Darmstadt

Sozialgericht Frankfurt am Main

Sozialgericht Fulda

Sozialgericht GieBen

Sozialgericht Kassel

Sozialgericht Marburg

Fachangestellte / Fachangestellter fir Birokommunikation
Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birckommunikation
Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation
Fachangestellte / Fachangestellter fir Biirokommunikation
Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation
Fachangestellte / Fachangestellier fiir Birokommunikation

Fachangestellte / Fachangestellter fir Biirokommunikation
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Ressort: HMid)

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehérden

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Sozialgericht Wiesbaden

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation

Arbeitsgericht Darmstadt

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter

Arbeitsgericht Offenbach

Justizfachangestellte / Justizfachangesteliter

Kauffrau/Kaufmann fir Birokommunikation
(im Rahmen der Verbundausbildung 2007/2010)

Arheitsgericht GieRen (AG Giellen)

lustizfachangestellte / Justizfachangestellter

Arbeitsgericht Kassel (AG Kassel)

Justizfachangestellte / Justizfachangesteliter

Arbeitsgericht Limburg

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
{SchlieBung der Behérde 2011)

Arbeitsgericht Wetzlar (AG GieRen)

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter
(SchlieRung der Behdrde 2011)

Arbeitsgericht Wiesbaden{AG Wiesbaden)

Justizfachangestellte / Justizfachangestellter




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehérden

Frage 5:
In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behérden
(bitte nach Behdrden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HKM

Dienststelle Ausbildungsberuf
Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)

Ministerium

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)
Staatliche Fachschulen

Kauffrau / Kaufmann fur Biromanagement

Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)

Fachinformatikerin / Fachinformatiker

{Anwendungsentwicklung)

Landesschulamt Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Biirokauffrau / Burokaufmann

Kochin / Koch

Landesschulamt /

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
| Staatliches Schulamt Heppenheim 8 8 / 8 8

Landesschulamt / Fachinformatikerin / Fachinformatiker (Systemintegration)

Staatliches Schulamt Darmstadt Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Landesschulamt /

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
Staatliches Schulamt Riisselsheim 8 g / g 8

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Friedberg

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
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Ressort: HKM

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehorden

Dienststeile

Ausbildungsberuf

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Hanau

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Offenbach

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Wiesbaden

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Giellen

Fachangestellte / Fachangestellter fiir Birokommunikation

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Weilburg

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Marburg

Verwaltungsfachangestelite / Verwaltungsfachangesteflter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Fulda

Verwaltungsfachangestelite / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Bebra

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Landesschulamt /
Staatliches Schulamt Fritzlar

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Ltandesschulamt/
Staatliches Schulamt Kassel

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter
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Frage 5:

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

In welichen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behérden {bitte nach Behdrden aufschliisseln)

ausgebildet?

Ressort: HMWK

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Hessisches Ministerium fir Wissenschaft und
Kunst

Kauffrau/Kaufmann fiir Burokommunikation
(seit August 2014 abgeldst durch Kauffrau/Kaufmann fiir Biromanagement)

fFrankfurt University of Applied Science

Fachangestellte/r Medien/Info Bibiliothek, Fachinformatiker/in, Verwaltungsfachangestellte/r,
Holzmechaniker/in

Hochschule Darmstadt

Baustoffpriifer/in, Elektroniker/in, Fachangestellte/r fir Medien- und Informationsdienste,
Fachinformatiker/in, Feinwerkmechaniker/in, Informatikkauffrau/-mann, IT-Systemelektroniker/in,
Kaufmann/-frau fiir Birokommunikation {kiinftig abgelést durch Kaufmann/-frau fiir Bliromanagement),
Biirokauffrau/-mann (kunftig abgeldst durch Kaufmann/-frau fiir Biromanagement),
Medientechnologe/in Druck, Tischler/in

Hochschule Fulda

Fachangestellte/r fiir Bﬁrokummunikat_ion, Verwaltungsfachangestellte/r, fachinformatiker/in

Hochschule fiir Gestaltung Offenbach am Main

Fachangestellte/r fiir Medien- und Informationsdienste, ab 2015 beabsichtigt: Kauffrau/-mann fiir
Biromanagement

Hochschule Geisenheim

Fachangestellte/r fir Medien- und Informationsdienste, Verwaltungsfachangestellte/r,
Gartner/in, Chemielaborant/in, Biclogielaborant/in, Fachkraft fiir Fruchsafttechnik, Winzer/in,
Weintechnologe/in

Johann Wolfgang Goethe-Universitdt Frankfurt

Tierwirt/in -Fachrichtung Imker-, Verwaltungsfachangestelite/r, Fachangestellte/r fiir Medien-

und Informationsdienste, Gartner/in, Tischler/in, Industriemechaniker/in, Konstruktionsmechaniker/in,
Elektroniker/in, Chemielaborant/in, Kaufleute fiir Biromanagement, BA-Wirtschaftsinformatiker/in, BA-
Angewandter Informatik
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Ressort: HMWK

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplitze in Landesbehdérden

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Justus-Liebig-Universitat GieRen

Biologielaborant/in, Chemielaborant/in, Elektroniker/in fir Geriate und Systeme,

Fangestellte/r fiir Medien und Information Fachrichtung Bibliothek, Fachangestellte/r fiir
Burokommunikation (letzter Ausbildungsbeginn 2013, ab 2014 Ausbildungsberuf
Verwaltungsfachangestellte/r), Fachinformatiker Fachrichtung Anwendungselektronik, Fachinformatiker
Fachrichtung Systemintegration, Gartner/in, Fachrichtung Zierpflanzenbau, IT-System-Elektroniker
{letzter Ausbildungsbeginn 2013, ab 2014 Ausbildungsberuf Fachinformatiker/in), Landwirt/in,
Mechantroniker/in, Mikrotechnologe/inSchwerpunkt Mikrosystemtechnik, Metallbauer/in Fachrichtrung
Metallgestaltung, Sport- und Fitnesskaufmann/frau, Tiermedizinsche Fachangestellte/r, Tierpfleger/in
Fachrichtung Klinik und Forschung, Verwaitungsfachangestellter/e

Landesamt fiir Denkmalpflege Hessen

Verwaltungsfachangestellte/r

Museumlandschaft Hessen Kassel

Gartner/in Garten- und Landschaftsbau, Gartner/-in Blumen- und Zierpflanzenbau

Philipps-Universitdt Marburg

Anlagenmechaniker/in, Bauzeichner/in, Bootsbauer/in, Chemielaborant/fin,

Fachangestellte/r fir Medien - und Informationsdienste, Fachinformatiker/in, Feinwerkmechaniker/in,
Fotograf/in, Informationselektroniker/in, IT-Systemelektroniker/in, Maler- und Lackierer/in,
Physiklaborant/in, Tierpfleger/in, Verwaltungsfachangestelite/r, Zahnmedizinische/r Fachangestellte/r,
Zahntechniker/in

Hessisches Hauptstaatsarchiv Wiesbaden

Fachangestellte/r fir Medien und Informationsdienste

Hessisches Staatsarchiv Marburg

Buchbinder/in
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Ressort: HMWK

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehdrden

Dienststelle

Ausbildungsberuf

Staatstheater Darmstadt

Fachkraft fiir Veranstaltungstechnik, Theatermaler/in, Raumausstatter/in, Schlosser/in,
Damenschneider/in, Maskenbildner/in, Tischler/in, Requisiteur/in

Staatstheater Kassel

Maskenbildern/in, Fachkraft fur Veranstaltungstechnik, Verwaltungsfachangestellte/r, MaR-
schneider/in, Schuhmacher/in, Bihnenmaler/in und Plastiker/in, Elektroniker/in fiir Energie und
Gebaudetechnik, Metallbauer/in, Tischler/in

Staatstheater Wieshaden

Verwaltungsfachangestellte/r, Schuhmacher/in, Fachkraft fiir Veranstaltungstechnik,
Biihnenmaler/in und -plastikerfin FR Malerei, Biihnenmaler/in und -plastiker/in FR Plastiker,
Maskenbildner/in, MaRschneider/in FR Damen, Mafischneider/in FR Herren

Technische Hochschule Mittelhessen

Fachinformatiker/in fiir Systemintegration, Fachinformatiker/in filr Anwendungsentwicklung,
Birokauffrau / -mann, Chemielaborant/in, Schreiner/in, Elektroniker/in, Industriemechaniker/in, Sport-
und Fitnesskauffrau / -mann, Verwaltungsfachangestellte/r

Technische Universitat Darmstadt

Anlagenmechniker/in Sanitar-, Heizung- und Klimatechnik, Bachelor of Arts (B.A.) - Offentliche Wirtschaft,
Bachelor of Science (B.SC.} - Kooperativer Studiengang Informatik, Baustofforifer/in Fachrichtung Asphalt,
Baustoffpriifer/in Fachrichtung Boden, Blirokauffrau/Blrokaufmann (ab 2015 Kauffrau/Kaufmann fiir
Biiromanagement), Elektroniker/in Gerdte und systeme, Fachangestelle/r fiir Medien- und
Informationsdienste Fachrichtung Bibliotehk, Fachinformatiker/in Fachrichtung Anwendungsentwicklung,
Fachinformatiker/in Fachrichtung Systemintegration, Feinwerkmechaniker/in FAchrichtung Feinmechanik,
Feinwerkmechaniker/in Fachrichtung Maschinenbau, Gértner/in Fachrichtung Zierpflanzenbau,
Anlagenmechaniker/in Sanitar-, Heizung- und Klimatechnik, Industriemechaniker/in FAchrichtung Gerite
und Feinwerktechnik, Informatikkauffrau/-mann, IT-Systemelektroniker/in, Mechatroniker/in, Tischeir/in,
Veranstaltungskauffrau/mann, Verwaltungsfachangestellte/r, Werkstoffpriifer/in,
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Ressort: HMWK

Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Dienststelle

Ausbildungsheruf

Universitat Kasse!

Baustoffprifer/in, Biologielaborant/in, Gartner/in Fachrichtung Zierpflanzenanbau,
Glasapparatebauer/in,

Elektroniker/in fir Betriebstechnik, Fachangestellte/r fiir Medien- und Informationsdienste,
Fachinformatiker/in Fachrichtung Anwendungsentwicklung, Fachinformatiker/in Fachrichtung
Systemintegration, Hauswirtschafter/in, Industriemechaniker/in, Landwirt/in, Tischler/in, Tierwirt/in,
Verwaltungsfachangestellte/r, Volontdr zum Redakteur/PR-Journalisten, Bibliotheksreferendar

Verwaltung der staatlichen Schigsser und Garten

Gartner/in Fachrichtung Blumen- und Zierpflanzenbau, Tischler/in

Hochschule RheinMain

Baustoffpriifer/in, Buchbinder/in Einzel- und Sonderanfertigung, Elektroniker/in Gerite und
Systeme, Fachangestellte/r fiir Medien- und informationsdienste, Fachinformatiker/in Systemintegration,

Feinwerkmechaniker/in, Physiklaborant/in, Tischler/in, Verwaltungsfachangestellte/r




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplatze in Landesbehérden

Frage 5:
In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behdrden
(bitte nach Behdrden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMWEVL

Dienststelle Aushildungsheruf

Hessisches Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,

Kauffrau / Kaufmann fiir Biromanagement
Verkehr und Landesentwicklung / ' B

Baustoffpriiferin / Baustoffpriifer

Fachinformatikerin / Fachinformatiker fiir Systemintegration -

Hessen Mobil Fachkraft fiir StraRen- und Verkehrstechnik

StraRenwarterin / StraRenwirter

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Hessische Verwaltung fiir Bodenmanagement und

] . Geomatikerin / Geomatiker
Geoinformation




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungspldtze in Landesbehtrden

Frage 5:
In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Behdrden
{bitte nach Behé&rden aufschliisseln) ausgebildet?

Ressort: HMUKLV

Dienststelle Ausbildungsberuf

Pferdewirtin / Pferdewirt (verschiedene Fachrichtungen)

Kauffrau / Kauffmann fiir Biromanagement

Fachinformatikerin / Fachinformatiker

Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen
(verschiedene Fachrichtungen)

Landwirtin / Landwirt

Tierwirtin / Tierwirt

Chemielaborantin / Chemielaborant
Landesbetrieb Hessische Labore

Biologielaborantin / Biologielaborant

Forstwirtin / Forstwirt

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangesteliter

Landesbetrieb Hessen-Forst Hauswirtschafterin / Hauswirtschafter

Mechanikerin / Mechaniker fiir
Land- und Baumaschinentechnik

Tierpflegerin / Tierpfleger




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Ausbildungsplédtze in Landesbehdrden

Ressort: HMUKLV

Dienststelle Ausbildungsberuf

Verwaltungsfachangestellte / Verwaltungsfachangestellter

Hessisches Landesamt fur Umwelt und Geologie |Fachinformatikerin / Fachinformatiker

Elektronikerin / Elektroniker fiir Betriebstechnik




Anlage 5 Drucksache 19/924 betr. Aushildungsplatze in Landesbehtrden

Frage 5:

In welchen konkreten Berufen wird in den einzelnen Ministerien und den ihnen nachgeordneten Beh&rden
{bitte nach Behdrden aufschllsseln) ausgebildet?

Ressort: HMSI

Dienststelle Ausbildungsberuf

Fachinformatiker fiir Systemintegration

Hessisches Ministerium fir Soziales und

. Informatikkauffrau / Informatikkaufmann
Integration

Kauffrau / Kaufmann fiir Bliromanagement
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